

习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩就中欧建交50周年互致贺电

新华社北京5月6日电 5月6日,国家主席习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩互致贺电,热烈庆祝中国和欧盟建交50周年。

习近平指出,中国和欧盟是全面战略伙伴,也是推动多极

化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。建交50年来,双方各层级、各领域交往密切,对话合作成果丰硕,人文交流有声有色,多边协调卓有成效。中欧关系已经成为世界上最具影响力的双边关系之一。(下转第3版)

习近平致电祝贺默茨当选德国联邦总理

新华社北京5月6日电 5月6日,国家主席习近平致电弗里德里希·默茨,祝贺他当选德意志联邦共和国总理。

习近平指出,中德是全方位战略伙伴。建交53年来,两国坚持互尊互信、平等相待的相处之道,始终走互利互惠、共

赢发展的合作之路,成长为携手并进、彼此成就的好伙伴,以高水平合作推动双边关系持续健康发展。当今世界变乱交织,单边主义、保护主义逆流涌动,但和平、发展、合作、共赢仍是人间正道和不可阻挡的时代潮流。(下转第3版)

市委常委会召开会议

学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,进一步部署安全生产、“十五五”规划编制、整治形式主义为基层减负等工作

陈敏尔主持并讲话

本报讯(记者 于春洋 刘国栋)5月6日,市委常委会召开会议,学习贯彻习近平总书记对贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出的重要指示、在部分省市区“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话精神和对天津工作一系列重要指示要求,准确把握“十五五”时期的阶段性要求,紧紧围绕全面建设社会主义现代化大都市目标,合理确定各有关领域具体目标任务,坚定不移全面深化改革、扩大高水平对外开放,以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动。把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,以科技创新为引领,以实体经济为根基,全面推进传统产业转型升级,积极发展新兴产业、超前布局未来产业并举,加快建设现代化产业体系。践行人民城市理念,深入研究优化区域布局,推进乡村全面振兴和城乡融合发展,加快农业农村现代化等方面的有效措施,研究推出一批均衡性可及性强的民生政策举措,稳步推动共同富裕。在全国大局中精准定位,从全局谋划一域,以一域服务全局,加强规划衔接,深入调查研究,注重体现自身特色,发挥比较优势,切实增强规划的科学性、战略性、可操作性。

会议强调,全市各级办公厅(室)要深学深用习近平总书记关于办公厅工作重要指示精神,深入践行“五个坚持”,全面落实全国党委和政府秘书长会议部署,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,在做到“两个维护”上走在前、作表率。持续强化党的创新理论武装,严格执行重大事项请示报告制度,更好发挥政治把关作用,加强统筹协调,注重统分结合,不断提升抓落实的质量和效果,做到谋得新、把得牢、统得好、落得实,全力推动党中央决策部署落地见效。进一步加强自身建设,强化政治引领,锤炼过硬作风,提升“三服务”工作水平,打造忠诚干净担当的高素质干部队伍,努力建设让党放心、让人民满意的模范机关。

■记者 杜洋

会议强调,要全面贯彻习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义、为基层减负的重要论述和重要批示精神,把整治形式主义为基层减负工作同开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育紧密结合起来,作为学习研讨、问题查摆、集中整治、开门教育的重要内容,坚决有力抓好整改落实。紧盯难点堵点持续用力,注重靶向施策,加强指导督导,加大典型问题核查通报力度,强化整改跟踪问效,做到标本兼治。统筹为基层减负和赋能,推动资源、服务、管理向基层下沉,体谅基层、成全基层,让基层干部有更多精力抓落实,让人民群众有更多获得感。

会议还研究了其他事项。

预案,夯实基层基础,确保工作更加得法、管用、有效。

会议强调,要认真学习贯彻落实习近平总书记在部分省市区“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话精神,对标对表习近平总书记视察天津重要讲话精神和对天津工作一系列重要指示要求,准确把握“十五五”时期的阶段性要求,紧紧围绕全面建设社会主义现代化大都市目标,合理确定各有关领域具体目标任务,坚定不移全面深化改革、扩大高水平对外开放,以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动。把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,以科技创新为引领,以实体经济为根基,全面推进传统产业转型升级,积极发展新兴产业、超前布局未来产业并举,加快建设现代化产业体系。践行人民城市理念,深入研究优化区域布局,推进乡村全面振兴和城乡融合发展,加快农业农村现代化等方面的有效措施,研究推出一批均衡性可及性强的民生政策举措,稳步推动共同富裕。在全国大局中精准定位,从全局谋划一域,以一域服务全局,加强规划衔接,深入调查研究,注重体现自身特色,发挥比较优势,切实增强规划的科学性、战略性、可操作性。

会议强调,全市各级办公厅(室)要深学深用习近平总书记关于办公厅工作重要指示精神,深入践行“五个坚持”,全面落

实全国党委和政府秘书长会议部署,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,在做到“两个维护”上走在前、作表率。持续强化党的创新理论武装,严格执行重大事项请示报告制度,更好发挥政治把关作用,加强统筹协调,注重统分结合,不断提升抓落实的质量和效果,做到谋得新、把得牢、统得好、落得实,全力推动党中央决策部署落地见效。进一步加强自身建设,强化政治引领,锤炼过硬作风,提升“三服务”工作水平,打造忠诚干净担当的高素质干部队伍,努力建设让党放心、让人民满意的模范机关。

会议强调,要全面贯彻习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义、为基层减负的重要论述和重要批示精神,把整治形式主义为基层减负工作同开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育紧密结合起来,作为学习研讨、问题查摆、集中整治、开门教育的重要内容,坚决有力抓好整改落实。紧盯难点堵点持续用力,注重靶向施策,加强指导督导,加大典型问题核查通报力度,强化整改跟踪问效,做到标本兼治。统筹为基层减负和赋能,推动资源、服务、管理向基层下沉,体谅基层、成全基层,让基层干部有更多精力抓落实,让人民群众有更多获得感。

会议还研究了其他事项。

高铁带来的“产城人文景”

——京唐、京滨城际铁路宝坻站辐射效应释放强劲发展动能

商负责人管小伟凝视着银色轨道向远方延伸。他的办公桌上,京津冀高铁时刻表清晰标注着:京唐城际18分钟直达唐山,44分钟直达北京站。

这样的时空距离,在3年前还是难以想象的图景。那时的管小伟,往返于宝坻与唐山之间需要绕行津蓟高速,单程耗时近两小时。而北京的商务洽谈更像一场持久战——清晨出发,傍晚才能返回宝坻。

京唐城际的开通,让“1小时通勤圈”成为现实。如今他每周3次乘高铁进京,往返节省的时间足够完成两场招商对接。更让他欣喜的是,他终于可以每天下班乘高铁回家,结束了“周末爸爸”的生活。

这种改变同样惠及科技城的员工群体。据产业服务部总监张立健介绍,园区现有30%的员工居住在北京或河北,高铁

通勤已成为常态,“我们统计过,京唐城际开通后,企业跨区域商务洽谈频次提升了40%。”

轨道上的变革,正在赋能科技城的发展。每天23趟列车穿城而过,带来的不仅是人流物流,更是创新要素的加速流动。京津中关村科技城与北京中关村共建共享,将200余项创新服务“移植”到宝坻,构建起涵盖金融、人才、孵化等领域的“十大服务平台”。

“北京研发+宝坻转化”的创新模式,让科技成果转化的“最后一公里”缩短至“轨道距离”。北京理工大学教授每周乘高铁来宝坻指导研发,北京青年工程师享受“户口不过、关系不转”的柔性流动政策。这种“双城记”模式,吸引着越来越多创新主体入驻。

(下转第3版)

市委科技委员会召开会议

学习贯彻习近平总书记重要讲话重要论述 持续推动科技强市建设见行见效

陈敏尔主持并讲话

本报讯(记者 于春洋 刘国栋)5月6日,十二届市委科技委员会召开第二次会议,学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,听取我市关于加强科技创新领域重要事项统筹工作的汇报,研究部署我市科技创新工作。

市委书记、市委科技委员会主任陈敏尔主持会议并讲话,市委副书记、市长、市委科技委员会第一副主任张工,有关市领导和市委科技委员会委员出席。

会议对去年以来我市科技工作取得的成效予以肯定。会议指出,党的十八大以来,习近平总书记高度重视科技创新,提出一系列新思想新观点新论断,为我们做好科技工作提供了重要遵循。要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,与落实习近平总书记视察天津重要讲话精神结合起来,把握科学内涵和实践要求,切实转化为推动工作的实际成效,为实现高水平科技自立自强贡献力量。

会议强调,要深入实施科教兴市人才强市行动,持续推动科技强市建设见行见效。积极争取更多国家战略科技力量在津布局,立足天津所长,深化与央院央所、在京高校对接合作,抓好全国重点实验室、海河实验室、市级重点实验室建设,努力取得更多重大原创性成果。深化京津冀科技创新协同,积极引导人才和主动融入并举,把北京科技创新优势和天津先进制造研发优势结合起来,吸引更多科技成果在津转化、产业化,不断提高区域内转化效率和比重。推进科技创新与产业创新深度融合,用好天津高校、科研院所等存量资源,增强企业科技创新和成果转化能力,推动金融与全产业链深度协同,形成更多新质生产力。推进教育科技人才一体发展,以科技创新需求为牵引,强化教育对科技和人才的支撑作用,持续深化科技体制改革,营造近悦远来的创新生态。谋划编制科技创新“十五五”规划,着力加强科创园区建设,建好用好天开高教科创园,完善科技服务体系,推动各类创新平台载体相互赋能、协同联动,使科技创新更好引领和支撑高质量发展。

会议强调,要加强党对科技工作的领导,完善工作机制,狠抓责任落实。市委科技委及其办公室要做好统筹协调、组织推动、督促检查,充分调动各方面积极性主动性创造性。各成员单位要强化责任担当,加强协同配合,形成推进科技创新的强大合力。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,改进工作作风,提升能力本领,努力打造高素质专业化科技工作队伍。

西安—天津港“一单制”铁水联运班列开通

本报讯(记者 万红)记者从天津港集团了解到,日前,随着一趟满载着50个40尺集装箱的铁水联运班列顺利从西安国际港站出发,西安—天津港“一单制”铁水联运班列开通。随后,这些集装箱将搭乘铁水联运班列直达天津港,并由此发运至东南亚地区。西安—天津港“一单制”铁水联运班列的开通,标志着天津港内陆物流网络得到了进一步完善,将更好地促进津陕贸易联通,助力更多的内陆企业开拓海外市场。

在相关部门大力支持下,依托天津港航线网络,天津港集团与西安国际港集团通力合作,推出了此次“一单制”多式联运服务。“西安—天津港‘一单制’铁水联运班列这一新的物流方案,发挥了铁路及海运双重优势,相比传统的运输模式在成本上降低了16%左右,运输时效也缩短2天,为陕西和周边地区的外贸企业打造了一条时效更高、服务更优的国际物流通道。”天津港集团相关负责人介绍。

作为“一带一路”海陆交汇点和北方国际航运枢纽,天津港的航线网络与西安国际港站可谓优势互补。中铁集装箱西安分公司相关负责人樊琪说:“此次与天津港集团合作开拓的国际多式联运业务,是我们双方整合资源、共建海陆联动通道的重要成果。今后,我们将继续加强协作,持续优化物流方案,提供更优质、更高效的物流服务。”

据统计,目前,天津港在内地地区设立了120余个营销网点,开通至河北邢台、吉林长春、内蒙古呼和浩特及赤峰等地的近40条铁水联运通道,“一单制”物流服务产品拓展到12条铁水联运通道,70%的货物吞吐量来自天津以外地区,积极搭建腹地出海“桥头堡”。



一场降雨过后,我市天气晴好,海河两岸风景如画。

记者 孙立伟 摄

“五一”假期全市跨区域人员流动量超3100万人次

本报讯(记者 万红)昨天,记者从市交通运输委了解到,今年“五一”小长假,全市跨区域人员流动量达到3149.2万人次,日均达629.84万人次,同比增长4.62%,人物流车流出现大幅增长,行业保持安全有序运行。

今年“五一”小长假,全市跨区域人员流动量同比有所提升,其中,铁路方面,旅客到发量达到242.17万人次,日均达48.43万人次,同比增长2.89%,5月3日我市铁路旅客到发量达50.65万人次,创历史新高;民航方面,民航吞吐量达到29.03万人次,日均达5.81万人次,同比增长4.01%;公路方面,公路人员流动量达到2876.30万人次,日均达575.26万人次,

同比增长4.73%;水路方面,水路客运量达到1.7万人次,同比增长357.19%,特别是天津国际邮轮母港5月1日迎来复航后的首次“三船同靠”,出入境旅客量达1.34万人次。

城市交通方面,客运量也在节日期间保持高位。今年“五一”小长假,我市城市交通客运量达到2270.94万人次,日均达454.19万人次。公路方面,节日期间群众自驾出行意愿强烈,全市高速公路交通量达到673.36万辆次,日均达134.67万辆次,同比增长16.38%,5月1日高速公路交通量达到149.86万辆次,创历史新高;普通公路交通量达到770.36万辆次,日均达154.07万辆次。

相约上合 绽放津彩

■记者 史莺

聚合力 谋共赢

百利装备集团发力布局海外市场

作为共建“一带一路”的首倡之地和始发站,上合组织成员国哈萨克斯坦与中国山水相连,凭借“天时、地利、人和”,我国已成为该国第一大贸易伙伴。眼下,中哈两国正携手打造新的“黄金三十年”,在全国智能电气装备、绿色能源装备、通用机械装备等板块实力不俗的天津百利机械装备集团有限公司(以下简称百利装备集团),也在“抓住机遇”的同时积极“创造机遇”。

位于天山北麓外伊犁山脚下的阿拉木图是哈萨克斯坦最大的城市,也是“一带一路”的重要节点。除了如画的自然风光和悠久的历史,这里还拥有太阳能、矿产等丰富的资源储备,发展清洁能源的优势得天独厚。近年来,该国重视可再生能源的发展,推动大批相关项目落地,去年在阿拉木图开工建设的哈萨克斯坦 CHP2 燃气电站项目(以下简称新电站项目)便是其中之一。

“新电站项目是哈萨克斯坦最大的清洁能源电站,凭借与该国多年良好合作基础,我们集团下属公司有幸承接为项目提供关键设备的任务。”近日,记者采访了百利装备集团党委书记、董事长吴杰军,他表示,该集团以全球先进技术改善当地生态环境,助推经济结构转型,为该国民生与经济发展赋能。

吴杰军所说的,是百利装备集团下属辽宁荣信电力技术有限公司(以下简称荣信公司)。(下转第3版)